

H 封关之年看海南

海南自贸港将启用“二线口岸”核放清单

建立通关信用管理机制，越诚信越高效

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志)货物从海南自贸港“二线口岸”高效进入内地？近日，海南日报全媒体记者从海口海关获悉，为规范海南自由贸易港“二线口岸”通行管理，海口海关日前发布《关于启用海南自由贸易港“二线口岸”核放清单的公告》(以下简称《公告》)，并进行详细解读。

《公告》包括8条及1个附件(核放清单填制规范)，首先明确了核放清单的定义及核心作用。核放清单是办理海南自由贸易港经“二线口

岸”进入内地的“零关税”货物及其加工制成品、享受加工增值免关税政策的保税货物、自境外进入海南自由贸易港时放宽贸易管理措施货物及其加工制成品在口岸验放的相关单证，用于规范相关货物通行管

理。《公告》清晰界定核放清单与账册清单的生成关系。账册货物经“二线口岸”进入内地时，企业需先报送账册清单，系统自动生成核放清单，企业补充完整后办理手续。同时，填写核放清单的关键字段，预录入编

号、清单类型(如“二线口岸出岛”)、车辆绑定类型代码(如“一车多票”)、运输工具信息等。

针对核放清单的修改和撤销规则，《公告》明确，若修改涉及账册清单，需先撤销核放清单；若修改不涉及账册清单，可直接修改核放清单。运输工具信息填报的具体要求及例外情形方面，需填报承运车辆车牌号、集装箱号等，过卡时需与实际一致；若多家企业使用同一车辆多次进出，可暂空车牌号，待实际运输时补充。核放清单的编号规则如下：清单

编号为21位，前3位为“BOR”，后接场所代码、进出标志、日期及流水号，确保唯一性。

《公告》起草依据主要是《海南自由贸易港“零关税”货物账册管理办法》《海南自由贸易港海关特殊监管区域外保税加工(增值)账册管理办法》，属于上述制度的配套制度。自海南自由贸易港封关运作之日起实施。

海口海关相关负责人表示，海关秉持智慧、信用、协同，创新智慧监管模式，用信用监管提升贸易便利化水

平。联动海南省相关部门建立“二线口岸”通关信用管理机制，实施分级分类管理，引导企业合规经营，针对海南自由贸易港高级认证企业、白名单企业在“一线”进口不设税、零关税保税货物实施径予放行，“二线”出岛货物实施分批出岛、集中申报等便利化措施。此外，为进一步简化“二线”出岛申报手续，海关大幅压缩“二线”出岛申报项目，需企业申报的报关单项目，从105项压缩至42项，简化率达到60%，大大降低海南自由贸易港与内地之间的要素流动成本。

台风“风神”将向海南岛东南部海面靠近
我省启动海上防台风Ⅳ级应急响应

本报海口10月19日讯(海南日报全媒体记者周晓梦)10月19日，海南日报全媒体记者从省气象部门获悉，今年第24号台风“风神”(热带风暴级)19日17时其中心位于北纬15.6度、东经119.6度，也就是距离海南省三沙市(西沙永兴岛)东偏南方向约780公里的南海东部海面上，中心附近最大风力8级(20米/秒)。

预计，“风神”将以每小时25—30公里的速度向西北方向移动，强度逐渐加强，最强可达强热带风暴级或台风级(30—35米/秒，11—12级)；21日白天开始受南下冷空气影响，在南海北部海面转向西南方向移动，向海南岛东南部海面靠近，强度逐渐减弱。

受“风神”和冷空气共同影响，19日夜间至23日白天，海南中部和北部海面风力自东向西逐渐增大到11—13级；20日夜间至23日白天，本岛东部和南部海面、西沙群岛附近海面风力9—10级、阵风11—13级；20日夜间至23日白天，琼州海峡风力7—8级、阵风9—10级；21日—23日，海南岛东半部地区有较强风雨天气，各地气温明显下降。

10月19日11时，省防灾减灾救灾委员会启动海上防台风Ⅳ级应急响应。当天10时30分，海南省气象局已发布台风四级预警(海上)。

2025年崖州文化研讨会明日举办

共同研讨崖州文化及历史文化人物黄道婆

本报三亚10月19日电(海南日报全媒体记者刘操)10月21日，2025年崖州文化研讨会在三亚海棠湾茅台度假村举办，将围绕“崖州文化”及历史文化人物黄道婆开展研讨，充分彰显崖州两千多年的“历史厚度”，为三亚经济圈区域协同发展助力。

本次研讨会将邀请到广东省社科院研究员、著名社会经济史专家叶显恩，上海徐家汇历史文化研究会副理事长兼秘书长、上海市非遗保护专家委员会专家宋浩杰，华东师范大学非物质文化与应用中心主任、教授田兆元，上海黄道婆纪念公园学术顾问、上海工艺美术职业学院非遗理论与应用创新基地负责人、华东师范大学非物质文化遗产传承与应用研究中心特聘研究员方云，著名作家、海南省作家协会原主席孔见等国内专家学者参会。

本次探讨会分为开幕式和黄道婆文化专题演讲、历史文化名人专场、文化展演：大型原创琼剧《黄道婆》(地点：中国大学附属中学三亚学校教师培训中心)等环节，围绕“黄道婆的历史贡献和时代价值”等主题开展研讨，同时对新书《何以崖州》进行分享和推荐。

前9月海南跨境电商进出口货值超13亿元

◀上接A01版

“海南自贸港正加速成为国内跨境电商重要集散地，帮助‘中国制造’加速出海，开拓全球市场。”海南天宇航空服务有限责任公司董事长王昱燃介绍，看好海南航空物流前景，该企业携手境外合作伙伴开通第比利斯—海口—米兰、伯恩茅斯—海口—维也纳、伯恩茅斯—海口—巴黎、内罗毕—海口—约翰内斯堡等9条国际航线。航线以跨境电商物流与免税品运输为双核心业务方向，货物出口主要为跨境电商商品，为外贸企业构建高效、稳定、畅通的“空中物流走廊”。

海关出台支持三亚外向型经济发展十条措施

◀上接A01版

支持增设离境退税业务点与邮轮直供物资供船方式。同时在跨境电商等新业态发展方面，支持引进跨境电商头部企业，完善机场货站监管场所配置、开辟货运专线等，探索新型易货贸易，丰富三亚外向型经济业态。在会展业方面，为亚沙会、消博会等国际性会展赛事设置关企咨询热线、专用窗口和绿色通道，探索文物艺术品开展保税展示等业务。

此外，措施还着力优化三亚市口岸营商环境。做好加工增值免关税政策试点企业转备案企业，指导更多企业用好封关运作后增值税率可累计计算的政策红利；建立“关企面对面”“关地恳谈会”机制，开展“关长送政策上门”、为重点企业送“政务服务包”及海南自贸港海关政策巡回宣讲等活动；巩固深化“7×24”小时预约通关服务，持续压缩海关口岸通关时间，切实提升市场主体获得感和满意度。

下一步，三亚海关、三亚机场海关将以支持三亚外向型经济发展十条措施为抓手，精准对接三亚发展需求，推动各项举措落地见效，为三亚发展外向型经济贡献海关力量。

30余名外国学员海边学太极拳

10月18日，在海南国际会展中心北面的沙滩上，30多名外国学员师从沈智学习沈氏太极拳。沈智师承太极拳名家陈小旺，曾多次荣获世界及全国太极拳、剑、推手全能冠军。如今，他的“洋弟子”已遍布全球十多个国家。

“外国学员们特别钟爱海南的碧海蓝天，这里得天独厚的自然环境非常适合修习中华传统养生功法。”沈智介绍，此次海南之行还将同弟子们前往保亭、三亚、东方等市县，将授课融入海南独特的风土人情中，让外国学员们切身感受中华养生文化的深厚底蕴和独特魅力。

海南日报全媒体记者 李天平 摄



广告 热线:66810888

富力·首府 THE TOP 海南中心旁 云端大平层 320m² 奢阔景观大宅 电话 | 4001112777

70年现房现证

开发商/开发商：海南航考房地产开发有限公司
房产证号：琼[2023]海口不动产权第0127988号